

## 尊敬的編輯：

您好！認真讀完《伊利華報》2014年9月15日“華報讀者”版，心中頗多感喟。《一篇報道後的感人故事》真情動人，由浦瑛女士及所有“華報人”精心編織的這條“紐帶”，奇异地串聯起了郭新女士、於今先生和楊光久先生失散多年的情誼，不經意地打撈起了許多沉澱的記憶，這真是“華報人”功德無量的好事。在此傳來親情散文一篇，敬請查閱指點。

恭祝《伊利華報》越辦越好！謝子清

九月一過，街市上關於核桃的叫賣聲就稠密起來。

那些擔着核桃的小販，立在街角或是巷尾，遇有路人，總是熱情地招呼。我對這種堅果有着非同尋常的偏好，每次看見，就會欣然迎上身子奔到攤前，順手揀起幾個來，握在手間細細撫摩，如同遭逢久別的故人。

我喜歡核桃。這樣的愛好，是外婆幫我培養的。

小時候，每到秋季瓜果飄香，就是我最歡娛快樂的時刻。住在鄉下的外婆，悉心地從林

子里收拾回來各式各樣的果品，有香甜可口的雪梨、清脆迷人的板栗、噴香益腦的核桃，甚至是難能可貴的獮猴桃。她小心地拾掇它們，等我每次來到後，變魔術一般地拿出來，惹得我驚呼不已。

外婆細心，她拿磚塊將核桃砸碎去殼，挑出飽滿的果核來，一瓣一瓣喂到我嘴裡。看我吃得舒心怡然，她布滿皺紋的臉上，總會浮起

慈祥可親的笑容。這樣的日子令我神往，於是每年散學放假後，我就迫不及待地去看外婆，同時享受這豐盛的美食。外婆的疼愛和果品的誘惑，常常使我“樂不思蜀”。

“核桃補腦，多吃一些！”在外婆這樣和藹的叮囑中，我對核桃的感情與日俱增地深厚起來。

倘若是遇到我學習繁忙，抑或是須幫助家中對付農活無暇去到鄉下，外婆就會託人捎來她精心揀挑的一個個碩大飽滿的核桃。她把它們裝在袋子里，從鄉村千恩萬謝地找人帶過

來，因為她知道——我很喜歡吃。

這樣歡樂的日子，我是舒坦地享受了十餘年、幾十次了。

不幸的是在我小學即將畢業的那個夏天，七十多歲的外婆患上了可怕的皮膚病，她渾身生出透亮的水庖來，而且奇癢難忍，抓破後冒着血水。外婆就在這樣的病痛中被擊倒，迅速地消瘦下去，八月後已不能下床活動了。我跟姐姐去看望她，好強的外婆非要下床，然後扶着柺杖，飯後艱難地將我們送到村口。走了老遠，她仍在那裡大聲囁嚅：“好好讀書！”聽到這訣別的聲音，我和姐姐哭得一塌糊塗。那樣的眼淚，撕心裂肺。

沒過多久，外婆就走了，她終於未等到核桃成熟的時節。

或許是受到外婆的保佑，更或者是因為常吃核桃的確有益大腦，我竟真的在學堂里脫穎而出，十六歲即走出大山外出求學，畢業後幸運地留在城里。

到今天，每到核桃成熟的時候，街頭巷尾以

及超市里，各式各樣的核桃琳琅滿目。每一次，我都大包大包地買回來，放到門縫里，輕輕捻動，只聽“咔嚓”一聲，堅硬的果殼就碎了，剝出果核放進嘴里，咀嚼之間，耳畔似乎又響起外婆那慈愛的叮嚀聲：“多吃一些，核桃補腦！”

可遺憾的是——不論我如何努力，就是始終吃不出年少時外婆剥開的核桃味道。我明白：自從外婆走後，有些核桃也迷了路，它們忘了回家……

謝子清，男，80後。曾以筆名耕夫、紫青、半緣君、知卿等在多地各種報刊雜誌發表文章400余篇，系中國自由撰稿人協會會員。



## 秋天的雨

自從踏入秋天的門檻，人們燥熱不安的心境便隨之變了。秋天也似乎準備了三場喜雨，迎接著萬物。那天傍晚，我從市中心回家，眼見着灰黑的雲層從北面移了過來，身旁有認識的人就說了，您帶雨衣了嗎？我說車簍袋子里有一把舊傘，可心里卻巴不得雨快下呢？

這秋雨，確實沒有夏雨來的迅急，先是細細的雨簾，斜斜的編織。我蹬上自行車在其中穿行着，飄灑在臂膀上的“小水珠”，晶瑩透亮的浮在汗毛肌膚上，繼爾滑落在地。這時，身體仍沒覺得多少涼意，倒是讓我心間領略到了一種詩意的浪漫，一種水晶般的清爽。朦朧的秋雨，和着小風，還時左時右地掠着我的頭臉，我也情願地追隨着它，就像與一位羞澀寧靜的女子並肩而行。

不大功夫，雨就下大了，一串串的雨，急急地撞在地上，濕濕的水泥路面上，彷彿蕩起了股股旋着的熱氣。路上紛紛有人撐起了傘或穿上了雨披，像似忽然冒出了許多會流動的花朵。我停下車取出雨傘，撐在肩上，說是擋雨，實際上就想擋着手機不被雨淋。這秋雨真是頑皮，一會在我後背上拍一下，一會在我的前胸摸上一把，片片清涼就這般水靈靈的呈給了我。我趁着華燈初照的雨途，儘量多欣賞着秋雨的美姿。我發覺，悶雷轟轟中的秋雨陣勢也挺浩大，車往前面匆匆騎着，蘑菇

一樣的無數雨腳，就在前方閃亮奔擁跳躍着。如果遇有汽車大燈猛的一照，除了看到洶涌耀眼的“水柱”，而且會看到狂雨匯成的徑流如“S”狀，游龍擺尾的晃在眼前。

我在這盼了許久的秋雨中愉快騎行着，皮鞋潮了，褲管透了，頸脖里也灌了一些大自然賞賜的“瓊漿玉液”。回家後，我沒有馬上換去衣裳，隨手撩起褂襟就給老母親看。她說：“福呀——老天爺讓萬物都淋個透，秋後三場雨，莊稼和人都有好日子過了。”

我轉爾換掉濕衣裳走到陽臺，發現家中的一盆吊蘭，已由母親搬到了陽臺上的西南處。這盆吊蘭在今夏被熱浪折磨得葉莖都有點變黃了。我前一陣子將花盆搬進了屋內，讓它避避暑氣，沒想就忘記搬出去了。這再看到它時，吊蘭的樣子已有了變化，它在秋雨中好像喝足了天賜的養分，又仰起頭挺起了腰桿。我覺得經過一兩場秋雨的滋潤，它的葉莖還能恢復到青翠欲滴時的神態。

秋天的雨，它淋在人的身上是清涼爽快的，淋到人的心里是寧靜幸福的，我喜歡秋天連綿的細雨，它不知洗滌滋潤了多少人的心靈；我更喜歡磅礴的秋雨，它遍潑在莊稼植物上，又會變成甘露和“綠血”，去充盈着世間的綠色萬物，讓它們在秋天的季節里，做出生命的威力。

本文作者韓國光：中國安徽蚌埠市中環水務公司安徽作協會員



## 千門萬門總關情



門從產生之日起，便起着方便出入、保障安全的作用，因此門常常被人們寄託着濃厚的情感。古人將畫有門神圖像刻有門神名字的桃符張貼、懸挂在門上，以求驅逐鬼怪、迎來吉祥；後來簡化為貼春聯，來表達人們辭舊迎新的喜悅、憧憬未來的願望。

古人常常以門為歌咏對象，托物言志，曾留下諸多精彩的詩篇。唐朝詩人賀知章的“唯有門前鏡湖水，春風不改舊時波”句，抒發了詩人對故鄉物是人非的感慨；楊巨源的一句“出門俱是看花人”寫出了人們對早春景物的喜愛；白居易《琵琶行》中的詩句“門前冷落鞍馬稀，老大嫁作商人婦”，讓人感受到琵琶

女的孤獨惆悵與幽怨。以門傳情最生動的當推崔護的《題都城南莊》了，詩曰：“去年今日此門中，人面桃花相映紅。人面不知何處去，桃花依舊笑春風。”詩人在城南這家大門上題寫此詩，對邂逅相遇的女子，傾訴愛慕與懷念之情，可謂是一曲絕唱。

宋朝王安石的“千門萬戶瞳瞳日，總把新桃換舊符”詩句，展示了家家戶戶都在滿懷激情迎接新年的情景，表達了面對美好生活無比欣喜的感情。蘇軾的一句“敲門試問野人家”，把詩人隨緣自適的風趣寫足了。請看宋代女詞人李清照的《點絳脣》句：“見客人來，襪箋划金釵溜。和羞走。倚門回首，卻把青梅

嗅。”情竇初開的少女只因“倚門回首”，其妖嬈姿態才躍然紙上，栩栩如生。

在古代，門是區分貧富貴賤的象徵。唐詩中的“柴門聞犬吠，風雪夜歸人”、“倚杖柴門外，臨風聽暮蟬”以及詩句“蓬門未識綺羅香”中的“柴門”、“蓬門”都是代指了貧窮人家，而“朱門酒肉臭”、“侯門深似海”中的“朱門”、“侯門”則泛指了達官貴人之府。

千門萬門總關情。古詩詞中的“門詩”無不飽蘸深情，賦予了生命內涵，成為人們悲歡離合的載體，很值得細細品味。

林凡瑞 山東省臨沂河東區鄭旺鎮奧德希望學校

每當我回到家鄉約塞米蒂國家公園東麓，驅車經過北卡萊旺小鎮的交叉公路橋時，就會不由自主地想起昔日站在路中央指揮交通的查利·鮑比來，心里便有無限的辛酸和感觸！儘管鮑比已經去世數年，空曠的交叉公路旁早已物是人非，但鮑比那憨厚滑稽的形象在我的記憶中卻是永遠揮之不去的。大概也就是從那時起，我漸漸有了一種情感的衝動和感悟，想寫一篇紀念鮑比一生的文章，借此希望世人能夠分享和理解到一個傻子生活在這個世界上的所有快樂與煩惱……

實際上，查利·鮑比算不上是我的朋友，他只是我從小到大一個始終不渝的同鄉！確切地說，鮑比是我們鎮上一個家喻戶曉的精神病患者。我記得我剛上學時，鮑比的父母就帶着他們一家來到我們北卡萊旺小鎮開診所了，那時鮑比便是個智力有殘疾的傻子了。據說他是後天造成的輕度精神分裂症，所以他從外表看上去和常人孩子無太大差別，如果不說話，外人不容易發現他是傻子。鮑比當時大約十八、九歲

了，個子也很高，平時常穿一件棕色毛衣和工裝褲，經常喜歡站在一旁仔細地觀察他人的言行舉止！他那一副獸滯憨傻的可笑面孔，總能讓人忍俊不禁！這也是鎮里人都喜歡戲謔逗趣他的原因之一。

那時最讓我們小孩子可笑的是：雖然鮑比是個名附其實的傻子，可是卻容不得別人叫他傻子！如果說我們小孩子們喊他“傻子鮑比”的綽號，那就不得了了，他就會怒不可遏地在後面追趕我們。要是那個孩子的逃跑速度慢一些，就會成了鮑比虐待的犧牲品，倍受其掐脖子擰手

臂的“摧殘折磨”！雖然鎮里的男孩子們都知道戲弄鮑比會有許多危險，但卻成了我們這些頑童們放學時顯示勇敢的經常性遊戲節目。

鎮里加油站的汽車修理工威廉·斯諾是個二十多歲、性格豪爽且膀大腰圓的小伙子，他也像孩子們一樣，時常拿鮑比逗趣打諢。“傻鮑比，你幾歲了？”“傻鮑比，你什麼時候娶老婆啊，娶了老婆幹什麼……”鮑比雖然是一個痴傻，但卻是識時務的，每遇到這種情況，鮑比就會臉色鐵青地站在原地，一動不動地怒目而視！一直到別人勸走他才會事。事後鮑比當然是記仇的，我想他一定將所受的委屈告訴了他母親。據說斯諾一次因腹瀉去診所看病，鮑比的母親便在斯諾的臀部狠狠扎了一針，以此教訓他平時對自己寶貝兒子的羞辱。

雖然鮑比的智力殘障，但正常人皆有的心理卻基本尚存，做人起碼的尊嚴也完全具備！如果我們孩子們當面尊敬地喊他“鮑比”的姓名時，他就會立即傻乎乎地笑着應承，甚至還非常願意和我們一起嬉戲玩耍，做我們孩子們吩咐給他做的任何事情。“鮑比，去把我的書包送回家！”“鮑比，去給我買個冰激凌！”……我兒時印象最深的事情就是，當我們這些正常的孩子們每天必須背着沉甸甸的書包上學時，而傻子鮑比卻整天牽着這隻小狗，無所事事地騎着自行車在街上閑逛閒逛，這真令我們孩子們羨慕不已！於是我們這些頑童們就時常大聲喊他。“嗨，鮑比！你怎么不上學啊？”“我媽媽說我不會算算術！”“那你就學文學嘛！”（未完 接下期）

作者余升平 中國甘肅

## 加州傻子

(一)